



ПУШКИН СКАЯ КАРТА

Программы для молодежи
2024 / 2025 учебный год

Содержание

Екатеринбург

Музей истории и археологии Урала.....	5
Музейно-выставочный центр «Дом Поклевских-Козелл»	7
Музей природы Урала	8
Музей радио имени А. С. Попова и Планетарий	8
Художественный музей Эрнста Неизвестного	9
Музейный клуб «Дом Агафуровых».....	10
Музей истории плодового садоводства Среднего Урала	11

Свердловская область

Дом-музей П. И. Чайковского	12
Музей памяти представителей Российского Императорского Дома «Напольная школа в городе Алапаевске».....	13
Артинский исторический музей	14
Асбестовский исторический музей.....	16
Музей золота	17
Исторический музей города Полевского	19
Пышминский музей истории земледелия и крестьянского быта	22
Сысертский краеведческий музей.....	23
Туринский дом-музей декабристов.....	24
Туринский краеведческий музей	26

Дорогие друзья!

В этой брошюре — экспозиции и тематические программы, которые предлагают 18 площадок Свердловского областного краеведческого музея имени О. Е. Клера для старшеклассников, студентов и неучащейся молодежи до 22 лет.

Важные примечания:

- Все программы постоянно действуют в 2024/2025 учебном году (с сентября по июнь), если не указаны конкретные сроки — например, для временных выставок.
- Все программы, кроме посещения постоянных экспозиций, проводим по предварительной групповой заявке по указанным телефонам! Постоянные экспозиции всегда можно осмотреть самостоятельно в часы работы музеев, но экскурсии по ним также необходимо заказывать заранее.
- Стоимость билета на каждую программу указана на одного человека. Льготный билет — для школьников, студентов сузуов и вузов. Полный билет — для всех остальных посетителей до 22 лет.
- Все билеты можно оплатить как Пушкинской картой, так и стандартными способами (банковской картой или наличными).
- Только для держателей Пушкинской карты в каждом музее действует специальное предложение: входной билет в постоянную экспозицию с уже включенным экскурсионным обслуживанием. Такое предложение обозначено значком **ПК**.
- По входному билету в постоянные экспозиции музеев (кроме Дома Поклевских-Козелл) можно также осмотреть большинство временных выставок. Актуальную информацию о них размещаем на сайте uole-museum.ru.

Как купить электронные билеты на программы?

- Около названия каждого музея вы увидите QR-код. Считайте его — откроется страница данного музея.
- На странице музея посмотрите все программы, которые проводятся в этом музее.
- Выберите ту программу, которая заинтересовала, и кликните на желтую кнопку «Купить билеты».

Условные обозначения:

- 📍** Адрес музея
- ☎** Телефон для записи
- 📄** Стоимость посещения мероприятия по Пушкинской карте
- 🕒** Сроки работы временной экспозиции или мероприятия
- 📄** Специальное предложение для держателей Пушкинской карты
- 🕒** Время работы музея

Екатеринбург



Музей истории и археологии Урала

- 📍** Екатеринбург, пр. Ленина, 69/10
- 🕒** вт, ср, пт 11:00–19:00, чт 12:00–20:00, сб-вс 11:00–18:00, пн — выходной

Постоянные экспозиции: археология, этнография, история Урала

- ☎** +7 (343) 350–67–71 (отдел истории)
- ☎** +7 (343) 358–95–27 (отдел археологии)
- 📄** Входной билет 150 руб. (льготный), 300 руб. (полный)
- 📄** Каждое воскресенье в Музее истории и археологии Урала проводятся сборные экскурсии по одной из постоянных экспозиций музея. Билет на сборную экскурсию можно приобрести в том числе по Пушкинской карте. Стоимость экскурсии (включает посещение всех постоянных экспозиций Музея истории и археологии Урала): 400 руб. — полный билет на экскурсию выходного дня, льгот нет; 200 руб. — льготный билет на экскурсию выходного дня (школьники); 150 руб. — билет на экскурсию выходного дня по Пушкинской карте.

Экспозиции размещаются на четырех этажах и представляют историю Урала с древности до середины XX века. Зал с раритетными витринами-шкафами рассказывает «Историю УОЛЕ» — Уральского общества любителей естествознания, основателей первого музея в Екатеринбурге. «Древнюю историю народов Урала» в одноименном зале представляют иткульские птицевидные идолы, фрагменты керамики и другие археологические артефакты. В разделе «Горный мир. На путях в Сибирь»

посетители узнают о заселении Урала русскими, строительстве и развитии уральских заводов в XVIII–XIX веках, основании Екатеринбурга, уральских купцах и старообрядцах. Среди ценных артефактов здесь — медная посуда, монеты, пушки уральских заводов. В этнографическом зале «На одной земле, под одним небом» можно «побывать» в мансийском чуме, башкирской юрте и русской избе, увидеть традиционную утварь и костюмы народов Урала. Экспозиция «Урал — фронту» раскрывает вклад уральцев в Победу 1945 года на фронтах, в заводских цехах и на колхозных полях.

Постоянная экспозиция «Шигирская кладовая»

- ☎** +7 (343) 358–95–27 (отдел археологии)
- 📄** Входной билет 80 руб. (льготный), 100 руб. (полный)
- 📄** Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 80 руб./ чел.

Экспозиция представляет коллекцию уникальных древних изделий из дерева, кости, рога, которые сохраняются крайне редко, лишь при определенной температуре и влажности. На большей части Евразии такие предметы не найдены до сих пор. Коллекцию случайно вскрыли при добыче золота в конце XIX — начале XX века на Шигирском торфянике, в окрестностях современного города Кировграда. Главный экспонат коллекции — самая древняя в мире деревянная скульптура — Большой Шигирский идол: ему по меньшей мере 11 600 лет! Кроме него в зале можно увидеть предметы охотничьего вооружения, орудия рыболовства, предметы быта, орудия деревообработки, древней металлургии эпохи раннего железного века.

Лекция «Эволюция человека»

- ☎** +7 (343) 358–95–27 (отдел археологии)
- 📄** 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)

Лекция посвящена биологической эволюции человека, последним научным открытиям и проблемам. Участники вместе с лектором обсудят цели биологической эволюции, ее механизмы различных видов отбора (естественного,

полового, искусственного), а также особенности расселения, физического развития и адаптации предков человека, трансформацию их орудий труда. Историю о становлении человека современного вида проиллюстрируют презентация и показ реплик древнейших орудий труда.

Лекция «Ранние формы религии»

📅 +7 (343) 358–95–27 (отдел археологии)

📌 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)

Религия имеет массу определений, и лекция познакомит с разными формами толкования этого слова. Чем же все-таки религия является: верой в сверхъестественное; объединяющей людей системой представлений об окружающем мире; способом психологической адаптации человеческих коллективов к непростой жизни — об этом участники лекции договорятся в самом начале. Особое внимание — характерным признакам различных религий и функциям религии в жизни человека. Существует четыре типа самых ранних религий, их же придерживались и группы населения Урала в древности: тотемизм, шаманизм, фетишизм и анимизм. Лектор расскажет, в чем сущность этих верований, как они объясняли мироздание и место в нем человека, в каких обрядах и ритуалах выражались.

Мастер-класс «Тайны древних гончаров»

📅 +7 (343) 358–95–27 (отдел археологии)

📌 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)

Человек использует керамику с глубокой древности. Вероятно, это первый искусственный материал, созданный человеком. Чем керамика отличается от других материалов, которыми пользовались древние? Что люди делали и делают из глины? Как и из чего изготавливали первые горшки? Что означают узоры на древней посуде? Участники мастер-класса смогут почувствовать себя древними гончарами и своими руками создать вещь, которую мог бы изготовить мастер каменного века. Они вылепят изделие из керамики ленточно-шнуровым спо-

собом и научатся правильно его сушить, чтобы спустя несколько дней можно было нанести на изделие орнамент красками.

Экскурсия «Урал в годы Великой Отечественной войны»

📅 +7 (343) 350–67–71 (отдел истории)

📌 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)

Экскурсия проходит в экспозиции «Урал — фронту». Именно в трудные годы Великой Отечественной войны получила развитие промышленная мощь Урала, и он стал настоящим «опорным краем державы». Экскурсовод познакомит с героическими страницами уральской истории XX века, именами уральских летчиков-истребителей и танкистов Уральского добровольческого танкового корпуса, рабочих-сталеваров, ученых и врачей, спасавших жизни раненых в свердловских эвакуационных госпиталях. Экскурсанты увидят образцы военной продукции, оружие, награды и предметы быта военного времени.

Авторская экскурсия «Свет и тени ДК чекистов»

📅 +7 (343) 350–67–71 (отдел истории)

📌 400 руб.

Экскурсия посвящена памятнику архитектуры конструктивизма — Клубу, а затем Дому культуры имени Дзержинского, который действовал в жилом комплексе «Городок чекистов» в 1930–1980-е годы. Экскурсанты услышат историю самого клуба, в здании которого сейчас находится музей, поймут особенности клубного строительства на Урале, узнают о строительном буме в Свердловске 1930-х годов, органах НКВД на Урале, о знаменитых жильцах Городка чекистов и гостях всесоюзного масштаба, мифах и легендах вокруг Городка. Экскурсанты побывают в помещениях, недоступных посетителям музея: на знаменитой винтовой и менее известной служебной лестницах, в бывшем зрительном зале, «закулисье» сцены, кинозале, во дворе и подвалах.



Музейно-выставочный центр «Дом Поклевских-Козелл»

📍 Екатеринбург, ул. Малышева, 46

📅 +7 (343) 376–47–62

🕒 пн-вс 11:00–20:00

Постоянная экспозиция «Дом Романовых и Урал»

📌 Входной билет 150 руб. (льготный), 300 руб. (полный)

👥 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 150 руб./ чел.

Экспозиция детально раскрывает роль Дома Романовых в освоении и развитии Урала, рассказывает о связи с Екатеринбургом, другими уральскими городами и Уральским обществом любителей естествознания представителей династии Романовых: императора Александра I, наследника-цесаревича и будущего императора Александра II и многих других. Специальный раздел посвящен трагической судьбе последнего императора Николая II и его семьи, «следствию длиною в век», поиску останков царской семьи, увековечению памяти членов Дома Романовых, погибших в Екатеринбурге, Перми и Алапаевске.

Квиз «Романовы на Урале»

📌 250 руб.

Квиз разворачивается в пространстве экспозиции «Дом Романовых и Урал». Рассматривая музейные предметы в витринах и слушая рассказ экскурсовода-ведущего, участники выполняют задания: собирают пазлы и находят по получившимся иллюстрациям самые яркие экспонаты, разгадывают зашифрованную фразу, внимательно читая этикетки. В финале участники квиза попытаются найти спрятанные конверты с подсказками, чтобы, ответив на вопросы, «обнаружить» сведения о месте захоронения семьи последнего императора.

Интеллектуальная игра 9.0 (к 90-летию Свердловской области)

📌 250 руб.

📅 Доступна до 31 декабря 2024 г.

В ходе игры участники раскроют загадки истории Свердловской области в интерактивном формате и узнают о том, как менялось название региона в разные отрезки времени, как связана Свердловская область с Тайванем, Италией, Парижем, Нью-Йорком, познакомятся со знаменитыми уральцами, которые прославили Уральский край на весь мир благодаря своему таланту. Проводим игру для групп от 10 до 25 человек по предварительной заявке по телефону +7 (343) 376–47–62.

Встречи литературного клуба «Как Пушкин»

📌 Вход свободный

📅 +7 (343) 376–47–62

Мы продолжаем традицию клубной жизни Екатеринбурга, заложенную еще два века назад и представляем новое городское культурное пространство для школьников, молодежи города и жителей постарше в Доме Поклевских-Козелл — молодежный литературный клуб «Как Пушкин»!



Музей природы Урала

- 📍 Екатеринбург, ул. Горького, 4
- ☎ +7 (343) 371-21-13
- 🕒 ср-пт 11:00–19:00, сб-вс 11:00–18:00, пн-вт – выходной

Постоянная экспозиция

- 📌 Входной билет: 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)
- 👤 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 200 руб./ чел.

Экспозиция создана на основе старейшей коллекции Свердловского областного краеведческого музея. Ее начали формировать более 150 лет назад, и сегодня в коллекции свыше 60 тысяч предметов. В экспозиции можно совершить путешествие по Свердловской области от горы Денежкин Камень на севере до Александровских сопок на юге, увидеть челюсть древней акулы, скелеты мамонта и широкорогого оленя, глыбу малахита и уральские самоцветы, таксидермические скульптуры краснокнижных животных, коллекцию более 670 видов насекомых. Экспозиция включает несколько разделов: «Возникновение и развитие Уральских гор», «Полезные ископаемые Свердловской области», «Животные, растения и грибы Свердловской области», «Акклиматизированные животные Свердловской области», «Экология Екатеринбурга» и другие. Можно посетить сразу все залы, а можно заказать тематическую экскурсию по одному из них.



Музей радио имени А. С. Попова и Планетарий

- 📍 Екатеринбург, ул. Розы Люксембург, 9/11
- ☎ +7 (343) 371-50-60
- 🕒 ср-пт 11:00–19:00, сб-вс 11:00–18:00, пн-вт – выходной

Постоянная экспозиция «История радио в мире, России и на Урале»

- 📌 Входной билет 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный).

Экскурсионное обслуживание для группы не более 20 чел.: взрослые – 700 руб., студенты, школьники, пенсионеры – 500 руб., мини-экскурсия (от 1 до 5 чел.) – 200 руб.

- 👤 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 180 руб./ чел.

Музей расположен в особняке Левитских, где в годы учебы в Екатеринбурге жил изобретатель радио, уралец Александр Попов. После знакомства с биографией ученого в мемориальной комнате гости окажутся в музейной «лаборатории» и наглядно узнают принципы действия вибратора Герца, трансформатора Tesla, телеграфного аппарата Морзе, приемника Александра Попова и других изобретений. Следующие залы знакомят с историей развития радиотехники в СССР, культовыми и редкими приемниками, радиолами и телевизорами, первыми сотовыми телефонами. Отдельный зал посвящен значению радиосвязи в годы Великой Отечественной войны, в том числе работе диктора Юрия Левитана в военном Свердловске.

Интерактивная программа «Музыкальная гостиная»

- 📌 Входной билет полный – 250 руб, льготный – 150 руб. Не более 18–20 человек

Участники познакомятся с историей звукозаписи и ее ролью в радиовещании в разные годы, с развитием технической мысли, музыкальных вкусов и музыкальной моды в XX веке – от классической музыки и русского романса до джаза и рока. Автор программы – радиоведущий Алексей Коршун – представит музыкальные носители различных технологических эпох (шеллаковые граммофонные пластинки, виниловые диски, магнитофонные ленты), продемонстрирует образцы музыкальных произведений на воспроизводящих устройствах: граммофоне, патефоне, магнитофоне, электропроигрывателе.

Астрономический мастер-класс «Небо на дату»

- 📌 Входной билет: 250 руб. (полный); 150 руб. (студенты, школьники, пенсионеры). Не более 15–17 чел.

Занятие проводится в зале, где расположен цифровой планетарий Музея радио имени А. С. Попова. Научный сотрудник вместе с участниками мастер-класса собирает картину звездного неба Екатеринбурга, наполняя ее различными видимыми на конкретный день и месяц встречи объектами: Луной и планетами, звездами и созвездиями. Глядя на засветку центральных районов, парковых зон и городских окраин, участники поймут, как изменяется доступная наблюдателю картина неба и что можно увидеть, если отправиться за пределы города. Занятие понравится тем, кто начинает знакомство с астрономией и интересуется, какие небесные светила можно наблюдать в городе и его окрестностях.

Урок астрономии в планетарии

- 📌 Входной билет полный – 250 руб., льготный – 150 руб. Не более 15–17 человек

Для старшеклассников и студентов ссузов, изучающих астрономию, сотрудники Планетария предлагают урок по теме «Темная материя» (тематический раздел «Наша Галактика – Млечный Путь»). Урок открывает путешествие

по звездному небу. Слушателям напоминают об основных понятиях: «звезда», «классификация звезд», «созвездия». Участники урока сосредоточат внимание на знаменитых созвездиях летне-осеннего и зимне-весеннего неба наших широт. Во второй части урока они увидят видеоосюжет о звездных скоплениях, туманностях и галактиках. Третья часть урока посвящена понятию «темная материя».



Художественный музей Эрнста Неизвестного

- 📍 Екатеринбург, ул. Добролюбова, 14
- ☎ +7 (343) 389-14-82
- 🕒 ср, пт 11:00–19:00, чт 11:00–20:00, сб, вс 11:00–18:00, пн, вт – выходной

Постоянная экспозиция «Жизнь и творчество Эрнста Неизвестного»

- 📌 Входной билет: 150 руб. (льготный), 250 руб. (полный)
- 👤 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 200 руб./ чел.

Единственный в России и второй в мире музей, посвященный скульптору и философу Эрнсту Неизвестному (1925–2016), открыт в 2013 году, при жизни мастера. Экспозиция представляет авторские подлинные работы Эрнста Неизвестного: скульптуры малых форм, графические листы, книжные иллюстрации, ювелирные произведения. Пять залов раскрывают философию и основные периоды творчества Эрнста Неизвестного.

Здесь можно увидеть признанные шедевры художника: скульптуры «Сердце Христа», «Атомный взрыв», «Распятый гигант», «Орфей», макет памятника «Маски скорби: Европа–Азия», открытого в Екатеринбурге в 2017 году. С монументальными изваяниями Эрнста Неизвестного

«Цветок лотоса» в Египте, «Древо жизни» в Москве) знакомят изображения на видеостенах. **На программы и экскурсии необходима предварительная запись по тел. +7 (343) 389-14-82**

Мастерская знаний

«Художник — читатель:

образы и смыслы романа

Ф. М. Достоевского

«Преступление и наказание»

в иллюстрациях Эрнста

Неизвестного»

₽ 200 руб., 6–25 человек

Мастерская объединяет творчество писателя Федора Достоевского и художника Эрнста Неизвестного. Участники знакомятся с произведениями скульптора и графика Эрнста Неизвестного во время небольшой ознакомительной экскурсии «Образы, символы и смыслы в творчестве Эрнста Неизвестного».

Основная часть программы Мастерской знаний выстроена в форме диалогов: «Эрнст и Я», «Достоевский и Я», «Я и Мастера». Программа ориентирована на ребят старшего школьного возраста (10–11 классы).

Мастерская знаний

«Неизвестный — Данте.

Расшифровка»

₽ 250 руб., 6–25 человек

Программа состоит из тематической экскурсии, посвящённой символам искусства и философии творчества Эрнста Неизвестного, и интерактивной части: ребята знакомятся с иллюстрациями Эрнста Неизвестного к произведениям Данте Алигьери, расшифровывают смыслы «Божественной комедии», кругов ада.

Мастерская объединяет творчество поэта Данте Алигьери и художника Эрнста Неизвестного. Позволяет ребятам понять, как классические произведения литературы могут интерпретироваться современным художественным языком.

Программа ориентирована на ребят старшего школьного возраста (10–11 классы), студентов ссузов и вузов.

Возмутители спокойствия.

Литература и мысль

эпохи оттепели

₽ 250 руб., 6–25 человек

Участников ждёт экскурсия-знакомство с личностью художника, философа Эрнста Неизвестного и литературной средой его друзей-современников — поэтов Андрея Вознесенского, Евгения Евтушенко, Владимира Высоцкого.

Ребята смогут самостоятельно создать литературное произведение с «подсказками» от известных поэтов-шестидесятников.

Программа ориентирована на ребят старшего школьного возраста (10–11 классы), студентов ссузов и вузов. На программы и экскурсии необходима предварительная запись по тел. +7 (343) 389-14-82



Музейный клуб «Дом Агафуровых»

📍 Екатеринбург, ул. Сакко и Ванцетти, 28

☎ +7 (343) 371-05-21

🕒 ср, пт 11:00–19:00, чт 12:00–20:00,
сб-вс 11:00–18:00, пн-вт — выходной

Постоянная экспозиция

«Дом все помнит»

₽ Входной билет: 100 руб. (льготный),
200 руб. (полный)

📌 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 150 руб./чел.

Экспозиция находится в доме, где в конце XIX — начале XX века жила семья богатого екатеринбургского купца Камалетдина Агафурова. Деревянный резной особняк, богато украшенный и снаружи, и в интерьере, помнит разные периоды своей 125-летней жизни. В первую очередь, историю татарских купцов и грандиозного

успеха их торговой империи. Подлинных вещей этой семьи сохранилось немного. Однако впечатляет интерьер самого дома, дошедший со времен первых хозяев: витражные окна, лепные потолки, образцы линолеума и изразцов. Советскому периоду истории дома посвящена комната «Коммуналка». Большие красивые комнаты разделили множеством перегородок, и в доме жили 30–40 семей. Это «трогательная выставка», где можно в прямом смысле прикоснуться к истории.

Интерактивная программа

«Школа успеха

в Доме Агафуровых»

₽ 300 р. (льготный), 400 р. (полный)

Программа проходит в пространстве особняка купцов Агафуровых. Они занимались торговлей во многих городах Урала и Сибири, славились благотворительностью, построили велодром и даже ставили рекорды на соревнованиях. Успех Агафуровых определялся сообразительностью, выносливостью, стремлением к красоте, умением строить взаимовыгодное сотрудничество. В программе — активности, которые помогут молодым людям открыть для себя секреты успеха Агафуровых и осуществить свои мечты: квест на развитие наблюдательности, деловая игра на сообразительность, игры на взаимодействие, тест на выносливость и самообладание. Особенно интересна программа будущим предпринимателям и дизайнерам.

Квест «Золото купцов

Агафуровых»

₽ Входной билет: 300 р (льготный),
400 р.(полный)

Клады, спрятанные Агафуровыми, будоражили воображение не одного поколения горожан. Жителей Дома Агафуровых постоянно спрашивали, все ли стенки они простучали и под всеми ли половицами они посмотрели. И такой интерес не случаен! Ведь было найдено 2 клада! И в каждом — лудовый слиток золота! Вы тоже можете попытаться счастья и, познакомившись с историей жителей этого дома, найти то, что спрятала бабушка от внуков. Квест проводится по предварительной записи для группы от 2 до 5 человек +7 (908) 633 55 48 (WhatsApp или SMS)



Музей истории плодового садоводства Среднего Урала

📍 Екатеринбург,
ул. Октябрьской Революции, 40

☎ +7 (343) 358-17-74

🕒 ср-вс 11:00–17:00, пн-вт — выходной

Постоянная экспозиция

«Мемориальная
комната и плодовый
сад Д. И. Казанцева»

₽ Входной билет: 100 руб. (льготный),
150 руб. (полный)

📌 Входной билет + экскурсия (от 1 человека)
200 руб./чел.

В бывших жилых комнатах двухэтажного особняка — прихожей и гостиной — разместились мемориальная экспозиция, посвященная селекционеру и детскому писателю Дмитрию Ивановичу Казанцеву. Бухгалтер по профессии и садовод по призванию, он купил этот дом в 1913 году. Сохранилось множество личных вещей Дмитрия Ивановича, его супруги и детей (письменный стол, книжный шкаф, рояль), предметы быта семьи Казанцевых середины 1930-х годов. Открытая экспозиция — плодовый сад Казанцев заложил в 1914 году. Впервые на Урале он стал выращивать морозостойкие сорта яблони, груши и сливы. Здесь до сих пор сохранились яблони, посаженные самим Дмитрием Ивановичем в 1920-х — 1930-х годах. Несмотря на солидный возраст, деревья ежегодно приносят плоды. В саду также растут вишня, инжир, абрикос, цветы и даже овощи. Сад можно посещать круглогодично, но лучшее время — с апреля по октябрь.



Дом-музей П. И. Чайковского

📍 Алапаевск, ул. Ленина, 30

☎ +7 (34346) 3-40-72

🕒 ср, пт, сб-вс 10:00–18:00, чт 11:00–19:00,
пн-вт – выходной

Постоянные экспозиции «Воспоминания о Доме» и «Музыкальные инструменты народов мира»

🎫 Входной билет: 90 руб./чел. (льготный),
150 руб./чел. (полный)

📖 Входной билет + экскурсия (только для
групп от 15 человек): 140р./чел. По пред-
варительной записи

Музей расположен в особняке первой половины XIX века, где жил управляющий Алапаевским горным округом. Им был с 1849 по 1852 годы отец будущего композитора Илья Петрович Чайковский. Маленький Петр Чайковский провел здесь чуть больше года до отъезда на учебу в Петербург. Экспозиция состоит из двух частей. Мемориальные залы «Жизнь Чайковских в Алапаевске» – рабочий кабинет И. П. Чайковского, музыкальный салон, гостиная, столовая, комната А. А. Чайковской (матери композитора), детские. Вторая часть экспозиции – около 1000 музыкальных инструментов Европы, Азии, Африки, многие из которых звучат во время экскурсий.

Лекция-экскурсия «Великая мастерица»

🎫 90 руб./чел. (только для групп от 15 чело-
век). По предварительной записи

Вера Борисовна Городилина прожила долгую и насыщенную творчеством жизнь – с 1911 по 2003 годы. Именно она основала в Алапаевске музей композитора Петра Ильича Чайковского, один из трех в России. Слушатели узнают интересные факты из биографии Веры Борисовны, увидят макеты комнат алапаевского и клинского домов Чайковских, а также миниатюры музыкальных инструментов из фондов музея, которые изготовила Вера Городилина.

Мастер-класс «Учимся писать пером»

🎫 90 руб./чел. (только для групп от 15
человек). По предварительной записи

В доме, где будущий композитор провел часть детства, где он много занимался, сегодня музей предлагает уроки чистописания для школьников и студентов, на которых они осваивают навыки письма пером.



Музей памяти представителей Российского Императорского Дома «Напольная школа в городе Алапаевске»

📍 Алапаевск, ул. Перминова, 58

☎ +7 (343) 278-92-13

🕒 ср, пт, сб-вс 10:00–18:00, чт 11:00–19:00,
пн-вт – выходной

Постоянная экспозиция «Романовы в Алапаевске»

🎫 Входной билет: 90 руб. (льготный), 150 руб.
(полный)

📖 Входной билет + экскурсия (только для
групп от 10 человек): 140 руб./чел.

Музей находится в здании бывшей земской школы, построенной в 1915 году. Тогда школа стояла на окраине города, на поле – отсюда и ее название. 20 мая 1918 года в Алапаевск сослали представителей Дома Романовых: Великого князя Сергея Михайловича, Великую княгиню Елизавету Федоровну, а также князей Константиновичей и князя Владимира Палея. Их поместили в здание Напольной школы. Сейчас в бывших комнатах алапаевских узников пять музейных залов. Здесь можно увидеть исторические фотографии, документы и материалы следствия по делу о гибели последних Романовых, личные вещи членов семьи Романовых, предметы быта, оружие, награды эпохи.

Экскурсия «Романовы на службе Отечеству»

🎫 Входной билет + экскурсия (только для
групп от 10 человек): 150 руб./чел.

Экскурсанты узнают судьбы алапаевских узников – представителей Дома Романовых, патриотов, верой и правдой служивших Родине: Великого князя Сергея Михайловича, братьев-князей крови императорской Константиновичей, князя Владимира Палея. Мужчины из рода Романовых традиционно посвящали себя военной карьере. Благодаря архивам княжеских родов Михайловичей и Константиновичей экскурсанты познакомятся с биографиями и военными подвигами близких родственников императора Николая II. Во время Русско-японской и Первой мировой войн они находились на фронте. Гости услышат мемуары и детские воспоминания о тех событиях, фронтовые письма Константиновичей и стихи князя Владимира Палея.

Интерактивная программа «Тайна замка Раккониджи»

🎫 Входной билет + экскурсия (только для
групп от 10 человек): 150 руб./чел.

Программа посвящена любви и верности представителей династии Романовых: князя крови императорской Иоанна Константиновича и княгини Елены Петровны Сербской. Под звуки мелодий Чайковского участники познакомятся с историей создания семьи. Программа проходит в комнате, где молодая супружеская пара проживала во время ссылки в Алапаевске. Участники программы увидят предметы и кинохронику XIX – начала XX веков, редкие фотографии из семейного архива, узнают о традициях в семье Константиновичей. Вторая часть программы – квест-игра. Участникам с помощью маршрутного листа с заданиями предстоит найти письмо Иоанна Константиновича и Елены Сербской и разгадать тайну замка Раккониджи.

Интерактивная программа «Тверд, как сталь. Чист, как золото»

₽ Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 150 руб./чел.

«Тверд, как сталь и чист, как золото» — слова этого рыцарского девиза были священны для князей Константина и Игоря Константиновичей — воспитанников Пажеского корпуса, элитного военно-учебного заведения России. Экскурсанты познакомятся с братьями Константиновичами через письма и воспоминания, подержат в руках главный боевой орден России, восхитятся доблестью и честью, храбростью и милосердием князей Константиновичей — участников Первой мировой войны, кавалеров Георгиевских наград. Программа проходит в зале, где братья жили во время ссылки в Алапаевске в 1918 году.

Интерактивная программа «Гремя огнем»

₽ Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 150 руб./чел.

Программу откроет обзорная экскурсия по экспозиции музея. Участники познакомятся с жизнью и деятельностью князей Романовых, увидят уникальные экспонаты из семейных архивов Великих князей Михайловичей и Константиновичей, письма с фронтов Первой мировой войны, исторические документы и фотографии. Театрализованная экскурсия в парке музея перенесет экскурсантов в середину 1918 года. О жизни алапаевских узников в ссылке расскажут сами «исторические персонажи».



Артинский исторический музей

📍 Арти, ул. Королева, 54

☎ +7 (34391) 2–24–82

🕒 ср-вс 10:00–18:00, пн-вт — выходной

Постоянная выставка «Крестьянская изба»

₽ Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

📌 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 110 руб./чел.

Посетители экскурсии смогут погрузиться в атмосферу жизни среднего крестьянина: познакомиться с предметами быта, богатством культуры и ремеслами. В экспозиции можно увидеть разнообразные подлинные экспонаты конца XIX–XX вв., которые помогают лучше понять жизнь и традиции русской крестьянской семьи: это лапти и кочедык, валец, рубель и каток, самовар и глиняная посуда. Кроме того, вас ожидают сундуки и жаровой утюг, который нагревался благодаря горячим древесным углям. Также представлены предметы, связанные с детством, например, люлька для младенца. Не пропустите раздел, где представлены рубанки и другие инструменты для ремесла по дереву, а также орудия для земледелия.

Интеллектуальная игра «Путешествие по Артинской земле»

₽ Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

Игра посвящена 100-летию Артинского района. Соревнуясь между собой, участники выполняют 16 заданий на трех этапах. Первый этап «Земля моя — любовь моя» познакомит игроков с сокровищами природы. Второй — «Край, в котором мы живем» — напомнит геогра-

фические особенности и расскажет о людях, живущих в Артинском городском округе. Третий — «Наша слава и гордость» — посвящен единственному в стране косному заводу, старинной обсерватории «Арти» Института геофизики УрО РАН, землякам — Героям СССР, Соцтруда, Героям России. Пройдя все этапы «путешествия», участники заполняют собственную карту Артинской земли.

Интерактивное занятие «Древний Урал»

₽ Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

Программа раскрывает разнообразие ландшафта и погодных условий Урала. Гости узнают, откуда появилось его название, услышат истории о древнем Уральском море и акуле геликоприоне, выяснят, когда появились горы на месте моря, что открыл академик Александр Карпинский в окрестностях Артей и что такое артинский ярус, рассмотрят окаменелости с отпечатками давно исчезнувших растений и животных.

Интерактивное занятие «История заселения Урала»

₽ Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

Участники программы узнают, когда на Урале появились древние люди и чем они занимались. Почему сложно назвать один коренной народ Урала и почему манси все-таки считаются коренными жителями этого края? Когда на уральские земли пришли марийцы, татары и русские и сформировались современные уральские культурные этносы? Как и когда начинали строить свои села и деревни народы многонационального Артинского городского округа? Участники программы увидят национальную одежду народов артинской земли.

Постоянная выставка «1941–1945. Фронт и тыл»

₽ Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

📌 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 110 руб./чел.

Выставка посвящена артинцам — участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Наши земляки воевали с первого до последнего дня войны, отступали в первые месяцы, защищали Ленинград и били фашистов в Сталинграде и на Огненной дуге, прошли путь от Москвы до Берлина, воевали и на Дальнем Востоке. Были среди наших земляков и солдаты, и офицеры, и генералы. Четыре с половиной тысячи артинцев награждены за подвиги орденами и медалями, семеро удостоены звания Герой Советского Союза.

В тылу женщины, старики и подростки обеспечивали всю страну косами и серпами, освоили новое игльное производство, эвакуированное из Подольска осенью 1941 года. Чтобы завод не встал из-за отсутствия электроэнергии, разрабатывали торфоболото «Мокрая степь». Артинцы воевали и трудились в тылу, не жалея ни сил, ни жизни своей. И победили.

Интерактивная программа «Пернатые артинцы»

₽ 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

📅 2025 год

Программа знакомит участников с птицами, которые живут рядом с нами, включает мини-экскурсию по разделу «Природа Артинского района», просмотр видеороликов о жизни птиц, а также мастер-класс по изготовлению птички из ткани.

Познавательная игра-бродилка «7 Чудес Артинского района»

₽ 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

📅 2025 год

В основе познавательной игры-бродилки лежит идея найти «чудеса» — особенные места, которые отличают Артинский район от всех

остальных территорий Свердловской области. Механика игры представляет собой простую «бродилку» по полю: бросаешь кубик — делаешь ходы, маршрут — как на ладони. Только игровое поле — настоящая, хоть и художественно обработанная, карта Артинского района. И, в отличие от обычной «бродилки», очень важную роль в ней играет ведущий. По ходу движения игроки делают остановки, и он заводит беседу о чудесах, тем самым рассказывая им о малой родине. 2025.

Обзорная пешая экскурсия «Пройдем по улицам поселка»

80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

Экскурсия пройдет по плотине, улице Королева до дома заводского Управителя и центральной улице Ленина (ранее Покровской). Улица Королева — одна из самых первых в поселке. Ранее она носила название Введенская, по названию одной из красивейших церквей района. Также на одноименной площади, расположенной на улице, проходили крупные осенние ярмарки сельскохозяйственной и ремесленной продукции, позднее — митинги и демонстрации. Кроме этого, на ней находятся градообразующее предприятие поселка — Артинский завод и музей — точка старта и финиша экскурсии.



Асбестовский исторический музей

- Асбест, ул. Мира, 12
- +7 (34365) 2-90-51
- ср-вс 10:00–18:00, пн-вт — выходной

Постоянные экспозиции: история, минералогия, этнография

- Входной билет: 80 руб./чел. (льготный), 150 руб./чел. (полный)
- Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 200 руб./чел.

Экспозиция раскрывает три темы. В зале «История города Асбеста» можно узнать интересные факты о минерале асбесте: например, его использовали в быту еще древние греки и индийские жрецы. Вокруг города сосредоточены крупнейшие в мире запасы хризотил-асбеста, который здесь добывают с конца XIX века. Фотографии и документы отражают 130-летнюю историю Асбеста и достижения города. В зале «Минералы Баженовского месторождения» представлены все разновидности асбеста, гранат, халцедон, кальцит и другие типичные уральские породы. В зале «История крестьянского быта», глядя на кустарные предметы обихода, можно почувствовать себя жителем поселка Куделька — так называли Асбест до 1928 года.

Мастер-класс «Ботанический барельеф»

- 200 руб./чел. (полный), 150 руб./чел. (льготный). Для групп от 10 человек

Музей — это не только выставки, экспонаты, артефакты, рассказы об истории и культуре, но и интересный досуг. Ботанический барельеф — это объемные оттиски растений на гипсовой плоскости. Эта техника новая, ей не более

десяти лет, но очень интересная. Участники мастер-класса познакомятся с технологией художественного литья и смогут создать своими руками гипсовое панно (медальон). В ходе творческой встречи пройдет беседа о современном декоративно-прикладном искусстве, об особенностях растений. В память об этом интересном мероприятии участники получат яркие эмоции и свой маленький отпечаток времени.

Лекция «Достопримечательности г. Асбеста в изобразительном творчестве асбестовской художницы Людмилы Дмитриевой»

- 100 руб./чел. Для групп от 10 человек

Каждый из нас должен знать историю своего края. Через художественное творчество учащиеся смогут увидеть и почувствовать всю красоту достопримечательностей города. Узнают историю улиц, зданий, объектов.

Экскурсия «Асбест- город горного льна»

- 100 руб./чел. Для групп от 10 человек

На экскурсии учащиеся узнают интересные факты о минерале асбесте, который использовали в быту еще древние греки, жрецы Древней Индии и корсиканцы в XVII веке. Познакомятся с фотографиями и документами, отражающими начало добычи асбеста в этих местах в конце XIX века. Узнают историю находки первых российских изумрудов в начале XIX века.

Экскурсия «Наш Уральский танковый»

- 100 руб./чел. Для групп от 10 человек

Экскурсия, посвященная празднованию Дня народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны.

Учащиеся познакомятся с историей возникновения УДТК, узнают об участии асбестовцев в его формировании, о боевом пути земляков-добровольцев в составе прославленного корпуса.

Экскурсия «Пешком по городу»

- май — сентябрь
- 150 руб./чел.

Экскурсия пройдет по аллее улицы Мира и по бульвару Победы до памятника Алексею Ладыженскому, первооткрывателю месторождения хризотил-асбеста. Улица Мира — одна из самых молодых и красивых улиц Асбеста. На этой улице — музей (точка старта экскурсии), две библиотеки, городское телевидение, светодиодный фонтан. На бульваре Победы экскурсанты познакомятся с историей улицы, узнают о происхождении значимых городских памятников. Экскурсия интересна как туристам, так и жителям Асбеста, которые хотят узнать больше о родном городе.



Музей золота

- Березовский, ул. Коммуны, 4
- +7 (34369) 4-93-47
- ср-вс 10:00–18:00, пн-вт — выходной

Постоянная экспозиция «История золотодобычи на Урале»

- Входной билет: 150 руб. (льготный), 200 руб. (полный)
- Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 200 руб./чел.

Экспозиция представляет историю открытия первого российского золота на Березовском месторождении, изобретения уральской технологии добычи и обогащения золота в XVIII–XIX веках. Здесь можно увидеть коллекции горных пород и минералов, в том числе впервые открытых в Березовском, инструменты первых старателей и современных золотодобытчиков, артефакты из повседневной

жизни Березовского завода и предметы быта с интересными историями, фотографии и личные вещи руководителей, передовиков производства, участников революции и Великой Отечественной войны.

Обзорная экскурсия

«Родина русского золота»

₽ 400 руб. По предварительной записи

Экскурсия раскрывает историю золотодобычи на старейшем действующем месторождении в России, которому уже 275 лет. Экскурсанты увидят муляжи золотых самородков, найденных на Урале, узнают об основных свойствах золота, услышат истории открытия рудного и россыпного золота. Экскурсовод расскажет об основных горных породах и минералах-спутниках золота в природе, ученых, изучавших Березовское месторождение, о творчестве уральских писателей, подробно описавших жизнь золотоискателей.

Пешеходная экскурсия

по историческому центру Березовского

₽ 400 руб. По предварительной записи

Старый центр Березовского хранит следы прошлого «золотого города». Он возник в середине XVIII века. Экскурсанты прогуляются по Историческому скверу — центру Березовского золотопромывального завода, увидят памятник Ерофею Маркову, первооткрывателю рудного золота. В парке Победы посетят Мемориал воинской славы и трудовой доблести березовчан и памятник Льву Брусницыну, открывшему золотые речные россыпи в 1814 году. Финальная остановка — памятник «Шахтерская слава». Участники познакомятся с важными вехами золотодобывающей промышленности, узнают о государственных деятелях, которые внесли вклад в развитие Урала и Березовского: Василии Татищеве, Вильгельме де Геннине, Петре I.

Краеведческая викторина

«Знатоки родного города»

₽ 100 руб. По предварительной записи

Посетив обзорную экскурсию по музею, можно пройти викторину о городе — родине золота, где гости могут испытать свои знания, отвечая на вопросы и выполняя разные типы заданий.

Например:

«Было — стало»: назвать на фото старый вид города и то, что сейчас располагается на этом месте.

«Внимание, черный ящик!»: нужно ответить на вопрос и угадать, что может находиться в черном ящике, который выносят к гостям

«Угадай металл»: загадки о благородных и других металлах.

«Внимание. Маршрут построен»: угадать маршрут — сопоставить старые названия улиц с новыми и узнать начальную и конечную точки маршрута.

Краеведческая игра

«Заявочный столб»

₽ 100 руб. По предварительной записи

Участники игры узнают и раскроют загадки Урала — края самоцветов, людей труда, первоходцев и изобретателей. Игроки получают равное количество карт, часть карт останется в колоде. Каждый из игроков поочередно вытягивает карту у соседа, сидящего рядом: нужно ответить на вопрос вытянутой карты и сбросить ее. Дважды можно пользоваться подсказками: звонком другу и заменой карты. Если игрок дал верный ответ, он делает дополнительный ход и отвечает на следующий вопрос. Выигрывает тот, кто сбросит все карты.

Краеведческая игра

«Жизнь золотого города»

₽ 100 руб. По предварительной записи

Эта игра посвящена нашему краю и городу Березовскому. Игроки узнают, когда он появился, чем живет, какие люди прославили город, вспомнят даты исторических событий, названия старых улиц, имена государственных деятелей, названия инструментов и профессий.

Игроки получают карточки с набором слов
Задача игрока — объяснить всем остальным участникам суть написанного слова, не называя его. Остальные игроки должны отгадать это слово. Придется проявить фантазию, находчивость, образное мышление и знания о родном крае. Игра закончится, когда ребята отгадают все слова.

Квест — путешествие

«По золотой земле шагая»

₽ 300 руб.

Прогулка проводится в комфортное время года (с весны по осень)

Участники узнают, где находились первые улицы Березовского — Горушки, Пеньковка, Прядильная, Нижне-Канавная и другие. Также увидят старые фотоснимки мест, где были плотина и толчея, смогут найти в историческом сквере минералы-спутники золота и выберут место, где можно бить дудку для добычи золотоносной руды, узнают, как горная руда превращается в золото. А также смогут поиграть в увлекательные подвижные игры. В процессе прогулки участники познакомятся с историей города и первооткрывателями рудного и россыпного золота. Мероприятие проходит динамично с поощрением активных участников символическими призами.



Исторический музей города Полевского

Полевской, ул. Ильича, 93

+7 (34350) 2-08-69

ср-вс 10:00–18:00, пн-вт — выходной

Постоянные экспозиции:

история, минералогия, этнография, природа

Входной билет: 80 руб. (льготный), 150 руб. (полный)

Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 110 руб./ чел.

Экспозиция размещается в 4 залах и раскрывает ключевые моменты истории города и Полевского района. Центральный зал посвящён природе и археологии: один из первых экспонатов, что встречает гостей исторического музея Полевского — голова сохатого. Точнее, произведение таксидермического искусства — чучело головы лося. Здесь же — таксидермическая коллекция птиц, встречающихся на Урале. Предметы из клада горы Азов иткульской археологической культуры и результаты раскопок на горе Думной — археологическом памятнике федерального значения «Городище скифо-сарматского времени на горе Думной и древнее медеплавильное производство».

Мастер-класс «В мастерской Данилы-мастера»

₽ 200 руб.

Каждый участник, словно Данило-мастер из сказа писателя Павла Бажова «Каменный цветок», попробует поработать за камнерезным станком и создать свой авторский сувенир. Ребята познакомятся с процессом обработки камня, узнают, чем различается это ремесло в старину и сейчас, послушают удивительные истории про поделочные камни и камнерезное искусство.

Пешеходная экскурсия «Наследие древних металлургов: от старого медеплавильного производства к турчаниновской империи»

📅 октябрь — май

🏠 150 руб./чел. Группа от 5 до 20 человек.
По предварительной записи

Экскурсия пройдёт от господского дома и бывшего Полевского медеплавильного завода, заводской плотины Казённого пруда, через бывшую заводскую контору и шахты на Думную гору. Экскурсанты узнают, какие эпизоды в истории города связаны с Думной горой и почему гора стала археологическим памятником. Полюбуются круговой панорамой города и окрестностей с вершины Думной горы.

Пешеходная экскурсия «Полевской купеческий»

📅 октябрь — май

🏠 150 руб./чел. Группа от 5 до 20 человек.
По предварительной записи

Пешеходная экскурсия пройдёт по главной торговой улице старого Полевского — ныне улице Ильича. Экскурсанты узнают, как раньше она называлась, увидят бывшие купеческие особняки конца XIX — начала XX века, полюбуются старинными наличниками, услышат историю купеческой фамилий (семей) Барышевых, Вяткиных, Зубова.

Пешеходная экскурсия «От улки до караулки»

📅 октябрь — май

🏠 150 руб./чел. Группа от 5 до 20 человек. По предварительной записи

Подъём на Думную гору. Экскурсанты узнают, почему Полевской называют родиной сказов писателя Павла Петровича Бажова, а гору Думную — литературным памятником. С помощью фото найдут места, где стояли караулка

дедушки Слышко и Вознесенская часовня. Поиграют в игры полевой детворы 100-летней давности. Посетят место, где стоял дом, в котором жила семья Бажовых.

Квест-прогулка «Непифагоровы штаны»

📅 октябрь — май

🏠 200 руб.

Почему Павел Петрович Бажов сказал про полевские улицы «Штаны и есть»? Прогулка с разгадыванием секретов старых улиц Полевского (от господского дома Соломирских до Красной больницы и одного из самых старых домов южной части Полевского).

Квест-прогулка «Дело томского полицеймейстера»

📅 октябрь — май

🏠 200 руб.

История переименования одной из улиц Полевского.

Пешеходная прогулка «Мечта, рождённая у пруда»

📅 октябрь — май

🏠 100 руб.

История жизни и морского служения Виктора Михайловича Храмовца.

Интерактивное занятие «Рогоносец»

📅 октябрь — май

🏠 100 руб.

Определяем возраст одного экспоната, изучаем его меню и примеряем охотничьи лыжи.

Экскурсия в планетарий «Полевской — Кассиопея»

📅 сентябрь — май

🏠 120 руб./чел. Группа от 5 до 20 человек. По предварительной записи

В планетарии установлен редкий прибор «УП-2» 1961 года выпуска — ровесник первого полёта человека в космос. Он проецирует на тёмный купол «небосвода» созвездия Северного полушария. Из познавательной программы по астрономии узнаете о видах звёзд и легендах о созвездиях. Среди их множества найдёте (кому повезёт) своё.

Цикл квиз-занятий «Занимательные музейные истории»

📅 октябрь — май

🏠 80 руб./занятие

🏠 Абонемент на весь цикл — 900 руб./чел

🕒 Продолжительность занятия: 30–40 минут.

Занятие на выбор или все по абонементу: «А Хозяйка-то оборотень, не иначе!». О перевоплощениях главной хранительницы богатств Уральской земли Хозяйки Медной горы. «Морока синяя». Об открытии Гумёшевского меднорудного месторождения.

«Дорога девичьих слёз». Про девий набор на старый завод, в котором оказалась Авдотья Петровна Бажева.

«Нехорошая квартира». О квартире с рублеными головами, в которой жили Бажовы.

«Из жигалей мы». Кто такие жигали и почему жили они в стороне от других полевских семей. «Ты чьих будешь?». О прозвищах полевских семей.

«Наследие пучеглазого барина». Промышленник и меценат Дмитрий Павлович Соломирский. «От хавбэков до бакалейщиков». Фрагменты истории фамилии Барышевых в двух фотографиях. «Записка следователей, или Дело о невыполненных уроках». История с погружением в рудное дело середины 19 века.

«Золотая каша». Криминальная история Полевской золотодобычи.

«Август Гофман — «Медный всадник» Гумёшевского завода». Шведский след в становлении медеизвлекательного производства в Полевском. «Яков Федулов — врач и режиссёр». История первого врача Красной больницы Полевского.

«На переломе эпох. Трагедия семьи Меннетов». История 12 сентября 1917 года на Глубочинском пруду.

«Любовь и бизнес купца Вяткина». До сих пор не распутанная история семьи Вяткиных в Полевском.

«По паспорту «Самородок золотого похода им. М. И. Калинина», по прозвищу Лосиное ухо и Лапоть». История кособродской находки 15 декабря 1935 года с несчастливим концом.

«Первая скрипка Полевского». История Бориса Ивановича Токарева.

«Бажов в сугробе и сосновой утробе». Невыдуманные истории о поездках Павла Петровича Бажова в Полевской.

«Снайпер Тоня». Одна и ещё десять историй о подвигах полевчан в годы Великой Отечественной войны.

«Больше металла — больше оружия!». Подвиг полевчан в тылу.

Специальное предложение музея: «Свидание под звёздами»

📅 октябрь — май

🏠 100 руб.

Игра вслепую под музыку звёзд в Планетарии музея.



Пышминский музей истории земледелия и крестьянского быта

📍 Пышма, пер. Комарова, 5

☎ +7 (34372) 2–19–01

🕒 ср-вс 10:00–17:30, пн-вт – выходной

Постоянные экспозиции: природа, палеонтология, этнография

📄 Входной билет: 70 руб. (льготный), 100 руб. (полный)

👤 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 100 руб./ чел.

В экспозиции «Животный мир Пышминского края» можно познакомиться с коллекцией таксидермических скульптур, которые создал в 1970-х годах житель Пышмы В. П. Федотов. Всего на выставке насчитывается 80 образцов зверей и птиц, обитающих в природных комплексах Урала и Зауралья. Здесь представлены водоплавающие и околотовные птицы, все местные виды сов и боровой дичи; хищники, копытные, куньи, зайцеобразные и грызуны. Во время экскурсии можно узнать об образе жизни представленных зверей и птиц.

Выставочный проект «Крестьянский дом и все, что в нём» представлен двумя залами. В зале «Красна изба углами» можно увидеть обстановку и предметы быта крестьянской избы XIX века. Здесь можно узнать, чем отличались жилые дома разных времён, что такое пятистенок и почему печь – это «сердце» дома. В экспозиции представлена разнообразная кухонная утварь, которой пользовались крестьяне для приготовления еды и напитков для своей семьи. Здесь же можно ознакомиться с подсобным ремеслом пышминских крестьянок – ткачеством.

Во втором зале «Русская горница» интерьерная композиция рассказывает об образе жизни жителей Пышмы в середине XX века. Здесь представлены образцы мебели того времени, убранство жилища, посуда, бытовые приборы и фотографии. Уютная обстановка дает представление о небогатой, но, в тоже время, спокойной и размеренной жизни пышминцев в послевоенные годы.

Вечерний квест в музее «Тайны в свете фонаря»

📄 70 руб. (льготный), 100 руб. (полный)

🕒 60 минут

+7 (34372) 2–19–01

📅 1 сентября 2024–31 мая 2025 года, 17:00–18:00

Проникнуть в музей в сумерках и узнать, что там происходит – что может быть интереснее этого?

Предлагаем вам погрузиться в атмосферу таинственности и пройти увлекательные испытания, поучаствовав в квест-игре «Тайны в свете фонаря». Квест-игра пройдет в темноте, а освещать себе путь ребята будут с помощью фонариков! Участники смогут увидеть то, что обычно не замечают при дневном свете. Ребята познакомятся с осветительными приборами разных лет, которые будут служить подсказками, где искать следующую станцию и новое задание. В ходе игры им предстоит расшифровать древние записи, найти ключи, пройти лабиринты и выполнить другие интересные задания. Музейный квест станет одновременно и уроком истории, и развлечением. Ждем вас на вечернюю квест-игру с фонариком в Пышминский музей истории земледелия и крестьянского быта! Таким музей вы еще не видели!



Сысертский краеведческий музей

📍 Сысерть, ул. Быкова, 56

☎ +7 (34374) 6–15–64

🕒 ср-вс 10:00–18:00, пн-вт – выходной

Постоянные экспозиции: история, этнография, природа

📄 Входной билет: 100 руб. (льготный), 200 руб. (полный)

👤 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 150 руб./ чел. По предварительной записи

Экспозиция находится в здании бывшей главной конторы Сысертского горного округа и рассказывает о создании одного из старейших металлургических центров Урала. Здесь можно увидеть артиллерийские снаряды и пушки, отлитые на Сысертском железодельном заводе, брусок металла с клеймом в виде цапли, кольчугу конного воина XVIII века. В потаенной комнате «Старинная казна» – коллекция монет и банкнот XIX–XX веков. Представит провинциальную жизнь той же эпохи помогают граммофон, патефон, фисгармония, шарманка. Отдельные залы посвящены истории Сысертского фарфорового завода, уроженцу Сысерти, писателю Павлу Бажову, заводу «Уралгидромаш» и его прославленным гидротурбинам.

Лекция «Тайны уральских подземелий»

📄 200 руб. (для групп от 10 человек). По предварительной записи

В Сысерти бытуют истории о подземных ходах. На месте исторического центра города нередко грунтовые провалы, когда обнажается старая кирпичная кладка. Подземные ходы опутывали всю «заводскую» часть Сысерти: господский

дом, собор, заводскую контору, «караульную избу». Зачем их создавали, как использовали? Легенды гласят, что в подземных ходах прятали барские сокровища, когда пришли большевики, держали бунтовщиков, закованных в кандалы... Что из легенд правда, а что – ложь, узнают участники лекции.

Лекция «Сысертские заводы и заводладельцы»

📄 200 руб. (для групп от 10 человек). По предварительной записи

Годом основания Сысерти принято считать 1732-й, когда запустили Сысертский железодельный завод. Завод строили как государственный, но со временем правительство решило продать его частным лицам. Участники лекции узнают о претендентах на покупку казенных заводов, новом хозяине Алексее Турчанинове, его потомках и достижениях – например, о том, как под руководством Турчанинова завод вдвое увеличил выплавку меди.

Лекция «История сысертского художественного фарфора»

📄 200 руб. (для групп от 10 человек). По предварительной записи

Сысертский фарфоровый завод работает более 60 лет. Изначально он выпускал электроизоляторы, а сегодня – множество изделий разного назначения: от посуды до иконостасов. У сысертских мастеров своя техника росписи фарфора. Участники лекции узнают отличительные приемы сысертских художников, разницу в составе сырья и технологических приемах для разных изделий.



Туринский дом-музей декабристов

📍 Туринск, ул. Революции, 11

☎ +7 (34349) 2–23–15

🕒 ср-вс 10:00–18:00, пн-вт – выходной

Постоянная экспозиция «Декабристы на Урале»

🎫 Входной билет: 100 руб. (льготный),
200 руб. (полный)

👥 Входной билет + экскурсия (только для групп от 10 человек): 350 руб./ чел.

Единственный музей на Среднем Урале, посвященный декабристам, находится в доме, где с 1840 года жила семья ссыльного декабриста Василия Ивашева и Иван Пущин, лицейский друг А. С. Пушкина. Интерьеры дома сохранены и воссозданы по письмам, которые Василий Ивашев и другие ссыльные декабристы отправляли членам своих семей. Экспозицию о жизни декабристов в изгнании открывает зал «История декабристского движения». Жилая комната, детская и рабочий кабинет повествуют о семье Василия Ивашева: здесь портреты, письма, документы, личные вещи декабриста. Предметы в комнате супруги Василия Ивашева, Камиллы Ле Дантю, до сих пор дышат ее очарованием. Бывшие столовая и гостиная знакомят с туринской колонией декабристов – семью повстанцами, сосланными на поселение в Туринск. В уютной гостиной с роялем можно почувствовать себя завсегдаем «культурного гнезда».

Квест «Тайна старого письма декабриста»

🎫 100 руб.

Дом декабриста Василия Ивашева – дворянская усадьба XIX века – хранит в себе немало загадок. Одну из тайн смогут разгадать участники квест-экскурсии. Посетители получат таинственное послание декабриста – письмо с утраченными фразами. Перемещаясь по анфиладе комнат первого этажа и антресолю второму этажу дома, ребята вписывают недостающие фрагменты и ищут спрятанный в недрах дома «клад» декабриста. В ходе квеста участники узнают судьбы декабристов, живших на поселении в уездном городке Туринске Тобольской губернии. Если ребята удачно справятся с заданием, их ждет сюрприз!

Интерактивная экскурсия «Романтика дворянской усадьбы»

🎫 100 руб.

Экскурсанты побывают в укромных уголках одного из старейших зданий Туринска – 180-летнего особняка, который построил декабрист Василий Ивашев. Участники пройдут по анфиладе комнат на двух этажах (бывшей зимней оранжерее, дамской комнате, детской, комнате няни, столовой, музыкальной гостиной с роялем, каминному залу с прекрасной акустикой и действующим камином), увидят интерьеры, воссозданные по письмам и воспоминаниям Василия Ивашева, и мебель XIX века, привезенную из Санкт-Петербурга, полюбуются видами из окон рабочего кабинета. Экскурсанты получают уроки этикета и узнают об укладе жизни дворянина – от утреннего пробуждения до позднего вечера.

Пешеходная экскурсия «Историческое наследие Туринска»

🎫 300 руб.

Экскурсанты побывают на месте первого боя дружины Ермака, в Свято-Николаевском женском монастыре, увидят купеческие дома XIX века, прогуляются по улицам исторического центра Туринска, заглянут на старое Туринское кладбище. Кто из знатных людей и когда посетил город на Бабиновском тракте? Какими изделиями славился дореволюционный Туринск? Как туринские купцы связаны с мировой чаоторговлей и Китаем? Как Туринск стал городом политических ссыльных и государственных преступников? Что пережил Туринский уезд во время Гражданской войны? Какие подвиги совершили туринцы на фронте и в тылу Великой Отечественной? Экскурсанты узнают ответы на эти вопросы, получают на память путеводитель и угостятся ароматным китайским чаем.

Лекция «Здесь началась Сибирь»

🎫 150 руб.

Современный отсчет истории Туринского края принято вести от похода Ермака в Сибирь в 1581 году. Но археологические раскопки доказывают, что люди в этих местах селились сотни и тысячи лет назад. Кем были коренные жители этого края? Как жили, чем занимались? Лектор подробно ответит на эти вопросы и расскажет о Ермаке Тимофеевиче и его сражении при Епанчин-юрте.

Лекция «В сибирской дальней стороне»

🎫 150 руб.

В уездном городке Туринске Тобольской губернии за 422 года его существования побывали многие знаменитые опальные персоны, заговорщики, бунтовщики, а позднее и революционеры всех мастей. Значительная часть передвигавшихся в Сибирь – политические ссыльные. Слушатели узнают об исторических личностях, которые когда-то жили в ссылке в Туринске либо останавливались здесь.



Туринский краеведческий музей

- 📍 Туринск, ул. Ленина, 4
- ☎ +7 (34349) 2–25–00
- 🕒 ср-вс 10:00–18:00, пн-вт – выходной

Постоянные экспозиции: природа, история, этнография

- 🎫 Входной билет: 50 руб. (льготный), 150 руб. (полный)
- 👥 Входной билет + экскурсия (только для группы от 10 человек): 100 руб./чел.

Экспозиция состоит из семи разделов. Увидеть Туринский район глазами древнего человека предлагает зал «Природа Туринского края». О тандеме культур — сибирских народностей и русичей, ислама и православия — рассказывает зал «История Туринского края». В зале «История купечества Туринского уезда», глядя на мебель, дорогую утварь и одежду, экскурсанты познакомятся с укладом купеческой жизни и «королем» торгового Туринска, купцом Семеном Чирковым. А в экспозиции «Крестьянская изба. Промыслы и ремесла Туринского края» — с бытом зауральской крестьянской усадьбы и работами местных кузнецов, ткачей и гончаров. Отдельный зал посвящен истории и современности Туринского целлюлозно-бумажного завода, который обеспечивает бумагой всю страну. Зал славы с экспозициями «Туринцы в годы Великой Отечественной войны» и «Знатные люди Туринского городского округа» представляет тех, кем гордится город.

Интерактивная экскурсия «Комната воспоминаний»

🎫 100 руб.

Экскурсия проходит в пространстве жилой комнаты 1960–1980-х годов — новой экспозиции музея. Воспоминания людей, чье детство и юность прошли в СССР, оживают здесь через предметы мебели и бытовые приборы, без которых не могла обойтись ни одна советская хозяйка. Экспонаты можно трогать руками и даже примерять на себя.



Актуальная информация
о программах
по Пушкинской карте
на сайте uole-museum.ru